## МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ» АГРЫЗСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН



#### ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

МУНИЦИПАЛЬ КАЗНА УЧРЕЖДЕНИЕСЕ «ӘГЕРЖЕ МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫНЫҢ МӘГАРИФ ИДАРӘСЕ"

422230, Республика Татарстан, г. Агрыз, ул. Карла Маркса дом 7

Тел.: (85551) тел. 2-38-98, факс 2-51-17, e-mail:agryz-roo@mail.ru

09.08.2020

№317

Руководителям общеобразовательных организаций

### Уважаемые руководители!

МКУ «Управление образования Агрызского муниципального района РТ» просит Вас рассмотреть анализ воспитательной работы по профилактике 2019-20 учебный год, довести информацию до коллективов школ.

ъЕршова Л.В.

## Анализ работы главного специалиста

# МКУ «Управление образования Агрызского муниципального района РТ» Беляевой А.А. по профилактике правонарушений за 2019-2020 учебный год

Профилактическая работа в Агрызском муниципальном районе ведется на основе Федерального закона от 24.06.1999 N 120-ФЗ (ред. от 24.04.2020) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Стандартов по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в образовательных учреждениях Республики Татарстан, утвержденного «Межведомственного комплексного плана по профилактике безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений и суицидов несовершеннолетних, защите их прав».

На начало 2019-2020 учебного года был составлен и утвержден социальный паспорт района.

T ( ) ( )	$\sim$	U	
Tao.Nol.	Con	иальныи	паспорт.

Год	Кол-во	неполных	Многодетных	Неблагополучных	Опекаемых	Семей
	учащихся					СОП
2018	3925	845	706	90	119	18
2019	3984	840	717	39	95	16
2020	3971	775	774	36	79	16

Год	Детей	Малообеспеченных	Приемных	Детей-	На	ПДН	ВШУ	Группа
	сирот	семей	семей	инвалидов	дом.обучении			риска
2018	7	680	75	137	72	15	83	38
2019	11	468	86	132	83	13	58	36
2020	176	425	80	219	86	16	46	39

На основании социального паспорта района можно сделать вывод, что качество образования в районе снижается из-за роста неблагополучных, приемных, опекаемых, малообеспеченных семей и семей, стоящих на учете в СОП. Раннее выявление социально неблагополучных семей является одной из важнейших форм первичной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Определить семейное неблагополучие позволяет наличие следующих факторов социального риска в семье:

- социально-экономические (низкий материальный уровень жизни, нерегулярные доходы, плохие жилищные условия, сверхвысокие доходы также являются фактором риска);
- медико-социальные (инвалидность или хронические заболевания членов семьи, вредные условия работы родителей особенно матери, пренебрежение санитарногигиеническими нормами);
- социально-демографические (неполная, многодетная семья, семьи с повторными браками и сводными детьми, семьи с несовершеннолетними и престарелыми родителями);

- социально-психологические (семьи с эмоционально-конфликтными отношениями супругов, родителей и детей, деформированными ценностными ориентациями);
- психолого-педагогические (семьи с низким общеобразовательным уровнем, педагогически некомпетентные родители;
- криминальные (алкоголизм, наркомания, аморальный образ жизни, семейное насилие, наличие судимых членов семьи, разделяющих традиций и нормы преступной субкультуры).

Наличие того или иного фактора социального риска не означает обязательно возникновения социального неблагополучия, но указывает на большую степень его вероятности, которая возрастает по мере увеличения числа факторов социального риска семьи, например, семья неполная, многодетная, малообеспеченная.

Благоприятные результаты дает динамика несовершеннолетних, стоящих на различных видах учета. В сравнении с 2018-2019 уч.годом и 2017-2018 уч.годом количество детей, стоящих на учете в ПНД,КДН и ВШУ снижается. Количество несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учёте в образовательных организациях, совершивших правонарушение или антиобщественное действие и состоящих на учёте в ПДН и КДН - 64 ребенка. Среди городских школ самый больший процент детей, стоящих на учетах имеет МБОУ СОШ №3 − 2,7% и СОШ №4 − 1,1%, среди сельских школ – Иж-Бобьинская СОШ - 6%, Азевская ООШ - 3,4% и Кучуковская СОШ - 3%.

По основным профилактическим направлениям в течение учебного года была проделана определенная работа. Для продуктивной работы с «трудными» детьми в школе организовано сотрудничество с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений, в частности: КДН, ПДН, отдел опеки и попечительства. Включены в сотрудничество органы социальной защиты населения. С целью выполнения закона РФ «Об образовании», а также для предотвращения бродяжничества и безнадзорности ведётся контроль над посещаемостью занятий учащимися школы. С целью сокращения количества пропущенных занятий, по неуважительным причинам ведётся ежедневный мониторинг пропусков учащимися занятий по уважительной или без уважительной причины; сведения о пропусках уроков регистрируются, и выявляется причина пропусков; классный руководитель сообщает родителям о пропусках уроков; учащиеся, имеющие пропуски без уважительной причины, состоят на особом контроле педагогов школы, поэтому с ними проводится постоянная профилактическая работа, ведется строгий контроль над их посещаемостью.

С целью выявления несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении проводится посещение семей обучающихся классными руководителями независимо от благополучия.

В случае выявления несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении проводится индивидуальная профилактическая работа. В каждом образовательном учреждении ведётся учёт детей «группы риска». Работу с ними осуществляют социальные педагоги, психологи, оказывается психологическая и консультативная помощь.

Система работы с родителями и детьми в учреждениях образования Агрызского муниципального района Республики Татарстан осуществляется с помощью следующих профилактических программ:

- 1. «Эффективные программы профилактики зависимости от наркотиков и других форм зависимого поведения» 10-11 классы, (Н.А,Сирота, В.М.Ялтонский).
- 2. «Формирование жизненных ценностей и развитие поведенческих
- 3. навыков у учащихся» в 5-6, 7-9 классах (А.Г.Жиляев, Т.И.Палачева).
- 4. «Мой выбор» 10, 11 классы (под.ред.А.Г.Половожец).
- 5. «Предупреждение употребления алкоголя и наркотиков в школе» 1-11 классах (под.ред. В.Н.Касаткина).
- 6. «Профилактика курения»: в 1-11 классы (по.ред. В.Н.Касаткина).
- 7. «Поговори со мною мама» для 7-11 классы (Г.А.Мусаева).
- 8. Учебно-методическое пособие для учителей «Здоровье» для 1-11 классы (по.ред.В.Н.Касаткина).
- 9. Навыки жизни (программа ранней профилактики химической зависимости для детей 5-9 классов) (А.Л.Соловов).
- 10. Педагогика здоровья (программа и методическое руководство для учителей начальной школы) 1-4 классы (по.ред. В.Н. Касаткина).
- 11. «Все цвета, кроме черного» 1-4 классы (М.М. Безруких, А.Г.Макеева, Т.А.Филиппова).

Обеспечивается охват детей образовательными программами дополнительного образования, внеурочной деятельностью. Из всех детей, состоящих на профилактических видах учета — 52 несовершеннолетних занимаются в кружках и секциях, из них 41 человека в кружках и секциях спортивной направленности, 12 несовершеннолетних — досуг не организован.

Наименовани	Художеств	Социальн	Естествен	Духовно-	Спортивно-	Не
е учреждения	енно —	0-	нонаучно	нравственное	оздоровител	посещающ
	эстетическ	педагогич	e	направление	ьное	ие кружки
	oe	еское	направлен		направление	
	направлени	направлен	ие			
	e	ие				
ГБОУ	11	-	-	-	1	2
«Агрызская						
школа-						
интернат»						
МБРУ	-	-	-	-	3	9
Гимназия №1						
МБОУ СОШ	23	4	-	-	10	
<b>№</b> 2						
МБОУ СОШ	2	-	-	-	7	9
<b>№</b> 3						
МБОУ СОШ	2	1	5	2	3	1
<i>№</i> 4						
МБОУ	1	-	-	-	-	-
Азевская						
ООШ						
МБОУ	1	-	1	-	-	-
Бимская						
СОШ						
МБОУ	-	-	-	-	-	-
Девятернинск						
ая ООШ						

МБОУ Иж-	-	-	4	-	4	-
Бобьинская						
СОШ						
МБОУ	-	-	-	-	2	-
Исенбаевская						
СОШ						
МБОУ	1	-	1	-	1	-
Кадряковская						
НОШ-д/с						
МБОУ	-	-	3	-	-	-
Кадыбашская						
СОШ						
МБОУ	-	_	1	-	1	-
Кичкетанская						
СОШ						
МБОУ	4	4	_	-	2	-
Красноборска						
я СОШ						
МБОУ	1	-	5	-	4	-
Кучуковская						
СОШ						
МБОУ	1	_	5	-	2	-
Сарсак-						
Омгинский						
лицей						
МБОУ	-	-	_	-	-	3
Салаушская						
СОЩ						
МБОУ	7		6	5	1	
Терсинская						
СОШ						
МБОУ	-	_	_	-	-	-
Крындинская						
НОШ-д/с						
МБОУ	-	_	_	-	-	-
Шаршадинска						
я НОШ-д/с						
ИТОГО:	54	9	31	7	41	24

Анализ занятости несовершеннолетних «группы риска» за летний период за три года показал активную работу ДДТ «Радуга талантов», Отдела культуры, СОК «Олимп» и «Ледовый дворец». Показатели посещаемости кружков увеличились в среднем на 30%. Однако, более 5% детей группы риска остаются не охваченными дополнительным образованием. Охваченных детей группы риска в антинаркотическом проекте «Самостоятельные дети» приняли участие всего 0,67% детей.

Ежегодное проведение межведомственной операции «Подросток» охватывает 100% участие всех органов профилактики. Главная цель операции — предотвращение противоправных правонарушений среди несовершеннолетних за период летних каникул. Однако, в 2020 году слабую профилактическую работу показали МБОУ СОШ №3 им.Тази Гиззата и МБОУ Терсинская СОШ. За летний период не проводились посещения

подростков по месту жительству, не определялся план воспитательной работы на период летних каникул. По итогам 2019-2020 учебного года не все общеобразовательные организации предоставили план работы с детьми. Находящихся в тревожной ситуации, по анализам мониторинга безопасной среды, проводимого в ноябре 2019 года определены 16,6% детей от общего количества учащихся.

Ведется работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляется в соответствии с планом совместных мероприятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма управления образования, образовательных учреждений и ОГИБДД.

Несовершеннолетние, состоящие на различных видах профилактического учета участвуют в проведении спортивных и патриотических мероприятий, посвященных 100-летию ТАССР и 75-лети Победы ВОВ.

Постоянное взаимодействие учреждений УСЗ с образовательными организациями в вопросах реабилитации несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, помогает школам в работе с семьями, стоящими в базе СОП.

В результате COVID-19 Муниципальный этап республиканского конкурса «Лучший отряд профилактики правонарушений» не проводился.

По результатам работы психологов системы образования и отдела социальной защиты по коррекции детско — родительских отношений, девиантного поведения подростков количество семей, обратившихся в ППМС службу Агрызского муниципального района, составил 508 человек. Количество выездов психологического десанта в образовательные организации — 6. Проведенных мероприятий 8, из них 3 семинара и 5 заседаний по Родительскому всеобучу.

Рассмотрение вопроса по помещению подростков (совершивших антиобщественное деяние) в ЦВСНП по РТ г. Казань, а также в спец. учреждения закрытого типа, а также межведомственная работа по направлению подростков (сбор документов, характеризующего материала) касалась учащегося МБОУ СОШ №3 им.ТазиГиззата, к которому в ноябре 2019 года был закреплен общественный воспитатель. В связи с положительной динамикой в мае 2020 года подросток был снят с учета.

С целью предупреждения, выявления, пресечения и профилактики преступлений и административных правонарушений, связанных с участием несовершеннолетних лиц, в течение года во всех общеобразовательных организациях района продолжалась работа со всеми субъектами профилактики по посещению образовательных учреждений, с целью получения оперативно-значимой информации от работников и учащихся данных учреждений о совершенных и готовящихся преступлениях, как несовершеннолетними лицами, так и в отношении них, в кровных и в замещающих семьях.

Анализ и организация работы по уменьшению количества пропусков занятий обучающимися без уважительной причины ведется постоянно. Во всех общеобразовательных организациях ведется плановая работа по предупреждению прогулов. Главный орган несущий ответственность — Совет старшеклассников. Мероприятия, контролирующие посещаемость детей со стороны администрации — Совет профилактики.

#### Профилактика зависимостей.

В 2019-2020 году вся работа по проведению родительского всеобуча в школах по проблемам формирования здорового образа жизни несовершеннолетних, была построена на основе рекомендаций Письма Министерства образования и науки №14816/19 от28.12.19 « О направлении методических рекомендаций по организации Родительского всеобуча», Протокола заседаний Правительственной комиссии от 18.декабря 2018 года №20. Каждая общеобразовательная организация самостоятельно определяла программу Родительского всеобуча и реализовывала ее. Однако одной из приоритетных остается антинаркотический всеобуч для родителей «Путь к успеху»

Проведение школьных и районных ученических конкурсов творческих работ по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма в учебном году проводились в различных формах. Акция «Жизнь без наркотиков», Мероприятия антинаркотического проекта «Самостоятельные дети» (12 акций) прошли в самых активных общеобразовательных организациях: МБОУ СОШ №3 им.Т.Гиззата, МБОУ СОШ №2, МБОУ Терсинская СОШ.

Ежеквартально, в Актовом зале Управления образования проходят совещания директоров школ, где затрагиваются вопросы по профилактике несовершеннолетних, озвучиваются все документы и Постановления МОиН РТ. В первом полугодии рассматривался вопрос о проведении профилактической работы с детьми группы риска при сдаче ОГЭ и ЕГЭ для учащихся 9,11 классов, а также проведено более 23 занятий ППМС службы с учащимися группы риска и детьми, находящимися в состоянии тревожности. В феврале месяце прошел мониторинг опекаемых детей и детей сирот на случай жестокого обращения с детьми. Случаев не выявлено.

Организация проведения В образовательных организациях профилактических медицинских осмотров учащейся молодежи на предмет немедицинского употребления психоактивных веществ в 2019-2020 году не проходила ввиду отсутствия наркотестов. Круглый стол с участием органов профилактики и активов самоуправления школ на тему: «Профилактика вредных привычек и правонарушений среди подростков», а также Круглый стол «Профилактика употребления табака, алкоголя и психоактивных веществ в образовательной среде», запланированные в I квартале не проведен по причине угрозы распространения короновирусной инфекции COVID-19. Данное заседание круглого стола перенесен на октябрь 2020 года в режиме онлайн. В январе во всех общеобразовательных организациях проведено Родительское собрание «Профилактика игровой и интернет – зависимости у подростков». Во всех городских школах собрание прошло с участием органов межведомственного взаимодействия, в том числе выездное в МБОУ Иж-СОШ. Кроме этого, МКУ «Управление образования Агрызского муниципального района Республики Татарстан» утвердило вопросы для рассмотрения на заседанием межведомственной комиссии.

№	Рассматриваемый вопрос	Срок обсуждения	ответственные
1	Половое воспитание детей и	октябрь	Управление
	подростков в		образования, ЦРБ
	общеобразовательных		
	организациях района		
2	Основные направления	20 мая 2020г.	ППМС служба,
	межведомственной работы		дистанционный
	социального педагога с детьми		

	группы риска.		вебинар для
			педагогов и
			родителей в
			формате онлайн.
Профи	пактические мероприятия		
1	Психолого – педагогический	декабрь	Управление
	лекторий «Профилактика		образования,
	подросткового суицида и детского		Прокуратура, ПДН
	насилия в школе и дома».		
	(Межведомственная работа).		

За истекший период в районе проведено более 100 лекций для учащихся образовательных учреждений по профилактике пьянства, алкоголизма, табакокурения, наркомании. В рамках проведенных мероприятий, приуроченных к всероссийской акции «СТОП ВИЧ/СПИД» с целью профилактики распространения вируса иммунодефицита человека в молодежной среде в общеобразовательных организациях были проведены различные мероприятия:

- оформлены информационные выставки «СПИД без мифов и иллюзии»;
- ➤ тематические беседы по формированию культуры здоровья « Новому веку здоровое поколение» среди учащихся 8-10х классов;
- ▶ спортивное мероприятие для несовершеннолетних состоящих в группе риска «Здоровье – это здорово!»;
- ▶ в библиотеках школ оформлена тематическая выставка «Осторожно СПИД»;
- оформлены стенды по профилактике ВИЧ-инфекции и СПИДа;
- проведен конкурс плакатов, рисунков, посвященный Всемирному дню борьбы со СПИДом;
- ▶ на информационных стендах развешены информационные листовки «Молодежь против СПИДа, наркотиков»;
- ▶ проведены классные часы, лекции «Страшное слово СПИД», «Что должен знать и ВИЧ и СПИДе»
- **В** начальной школе проведены классные часы «Я и мое окружение».
- ➤ Среди 5-10 классов проведен просмотр тематических фильмов на уроках ОБЖ посвященных пропаганде здорового образа жизни. Прошли тематические классные часы с приглашением медицинских работников «Твоя безопасность зависит от тебя» (8 класс), «Серьезный разговор подумай о себе сегодня» (9-10 классы).
- ▶ Для учащихся 1-3 классов проведена игровая программа «Детство это здорово!». Оформлен стенд «Здоровье сгубишь, новое не купишь!».
- Для учащихся 5-10 классов проведены классные часы по здоровому образу жизни.

Активно проводится просветительская работа в средствах массовой информации по проблемам зависимостей среди молодёжи и популяризации здорового образа жизни.

#### Профилактика суицидов.

Согласно утвержденного плана мероприятий с октября по февраль во всех школах проводится диагностика на выявление детей, склонных к суицидальному поведению. По итогам диагностики таких детей не выявлено. По итогам мониторинга психологической безопасности выявлено 16% детей, склонных к тревожному состоянию. С такими детьми в

школах разработаны тренинговые занятия с учащимися. В марте 2020 года ППМС служба организовала сообщество в соц. сетях «ВК» для организации родительских собраний для 9, 11 классов на тему: «Психологические особенности подготовки к ЕГЭ и ОГЭ» в режиме онлайн.

Особым вниманием наделяется патронаж семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а так же разработка буклетов и иного раздаточного материала для подростков и родителей по профилактике суицидальных явлений. В 2019 году заметно активизировалась работа общешкольных родительских собраний по предупреждению суицидального поведения подростков, о недопустимости жестокого обращения родителей с детьми при участии представителей КДН, соцзащиты, районной больницы, ПДН и другими органами профилактики.

Очень часто профилактика суицидов объединяет мероприятия по **профилактике насилия в школе.** В течение года в школах был проведен контроль посещения классными руководителями воспитанников на дому. (Акты обследования жилищных условий обучающихся).

В мае 2020 года Министерство образования было проведено онлайн - совещание по реализации проекта «Школьная служба примирения».

#### Профилактика травматизма

Ежегодно, в сентябре месяце проходит республиканская Акция «Внимание – дети!». 100% участие школьников делает акцию очень нужной и эффективной. Акция «Внимание – подросток!» Одновременно, в Республике и муниципальных районах проходит Акция «Внимание – подросток!». Первая четверть учебного года -Месячник по предупреждению дорожно-транспортных происшествий усиливается мероприятиями особого плана, утвержденного с ГИБДД. Ежегодная организация и проведение мероприятия «Безопасное колесо» в 2020 году отменено в связи с угрозой распространения короновирусной инфекции COVID-19. Разработки информационных материалов для учащихся, педагогов, родителей по предупреждению детского травматизма постоянны. Общеобразовательные организации разработали более 200 буклетов и видеороликов на тему безопасности учащихся на дороге. В каждой школе имеется наглядная агитация: выпускаются и обновляются стенгазеты и стенды, оформляются уголки здоровья. Мониторинг состояния учебных помещений – отопления, вентиляции, освещенности, водоснабжения постоянно проходит в течение года. После мониторинга обсуждается решение проблем путем ремонта. В 2020 году во всех образовательных организациях в режиме онлайн прошел традиционный День защиты детей.

#### Профилактика экстремизма.

В целях совершенствования и выработки новых форм и методов подготовки молодежи к безопасному поведению в экстремальных ситуациях и их заинтересованности в предотвращении возможных чрезвычайных ситуаций в рамках месячника «Экстремизму – Heт!» в общеобразовательных организациях прошли плановые мероприятия. Совместно с преподавателями ОБЖ во всех классах были проведены классные часы по тематике «Знать, чтобы выжить!» с просмотром документальной хроники «Беслан...», «Война» и др. В школах проводились разные спортивные игры, конкурсы рисунков и плакатов по теме «Мы против террора», «Мир во всем мире». «Наше счастливое детство». Во многих классах проводилась викторинана тему «Экстремизму – нет!», выставки рисунков. С интересом проходили уроки-диспуты на тему «Добро и зло. Твой нравственный выбор», основной задачей которого было формирование нравственных ценностей у учащихся, представлений о добре и зле, сущности милосердия, побуждение к активным поступкам во имя добра. В старших классах, совместно с библиотекарем школы и приглашением руководителей села, прошли устные журналы «Экстремизм и международный терроризм», где поднимались вопросы: - почему возникают конфликты?; - причины возникновения экстремизма; - как вы относитесь к терроризму и экстремизму?; - Какие формы и методы борьбы вы можете предложить. На случай террористических актов с учащимися проводились учения по эвакуации учащихся из здания школы.

В течение года в каждой общеобразовательной организации проходят круглые столы с привлечением органов профилактики на тему «НЕТ! Экстремизму и терроризму». В течение года Управление образования направляет Методические материалы по вопросам терроризма и экстремизма, совместно с ППМС службой ведется разработка рекомендаций, буклетов для родителей и учащихся по повышению информационной грамотности по вопросам современных религиозных течений.

## Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий

Активизация работы Совета отцов, клубов приёмных родителей добавилась тесным сотрудничеством с ППМС службой Агрызского муниципального района. В этом году прошли мониторинг опекаемых семей 386 детей. На классных часах, родительских собраниях постоянно, в течение года психологами службы зачитываются и рекомендуются к использованию в работе разработки методических рекомендаций, буклетов, иного раздаточного материала на тему ответственности родителей за нахождение детей в общественных местах в ограниченное законом время, либо в общественных местах, нахождение в которых несовершеннолетних без сопровождения взрослых. По отдельному, утвержденному плану проходит Месячник военно-патриотической работы.

В целом, вся работа направлена на предупреждение совершения правонарушений и преступлений среди подростков и молодежи.